

ОТЗЫВ

Об автореферате диссертации Н.Н. Смирновой

«Незавершаемое произведение как теоретико-литературная проблема (на материале фрагментарно-эссеистической прозы в России конца XIX – первой четверти XX вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.08 – Теория литературы. Текстология

Актуальность, новизна и теоретическая значимость данной диссертации обусловлены тем, что в ней впервые дан целостный теоретический взгляд на проблему принципиально незавершаемого произведения рубежа XIX в. – первой четверти XX в. Совмещение теоретико-литературного, философского, исторического и лингвистического контекстов исследования в полной мере обеспечивает соответствие работы паспорту выбранной специальности. Представленный труд связывает целый ряд как литературоведческих, так и смежных дисциплин. В диссертации, кроме общих проблем теории и истории литературы, вопросов теоретической и исторической поэтики, рассмотрены проблемы философии языка, общих законов развития гуманитарного знания рубежа веков, узловые мировоззренческие вопросы исследуемой эпохи. Весь этот сложный комплекс подробно рассмотрен в связи с проблемами незавершаемости, текучести теста, непрерывности самого творческого процесса.

Результаты, полученные Н.Н. Смирновой, обладают одновременно фундаментальным и прикладным значением. Материалы диссертации изложены в двух монографиях и статьях, опубликованных в самых авторитетных отечественных и зарубежных научных журналах. Научные изыскания диссертанта стали основанием двух вышедших в ИМЛИ РАН коллективных трудов (ответственный редактор Н.Н. Смирнова) по искусству, теории и принципам медленного чтения. Докторская диссертация Н.Н. Смирновой прошла апробацию высокого уровня и достоверность положений, выносимых на защиту, не вызывает сомнений. Диссертация Н.Н. Смирновой станет теоретико-методологической основой для разысканий, соединяющих историю и теорию литературы с широким кругом философских и социологических вопросов, искусством постижения языков культуры.

Цель исследования, поставленная Н.Н. Смирновой, успешно достигнута благодаря многолетним и тщательным исследованиям меняющихся литературных конвенций рубежа XIX–XX вв., представленных незавершаемыми текстами Л. Шестова, Н.Ф. Федорова,

М.О. Гершензона, В.В. Розанова, В.Б. Шкловского. В диссертации впервые представлен системный анализ произведений названных авторов с точки зрения теоретических аспектов *принципиально незавершаемого произведения* как сложного, многопланового явления переходной эпохи.

Рецензируемый автореферат добросовестен и безупречен, его композиция не вызывает вопросов или замечаний. Из обширного материала диссертации в нем выбраны наиболее репрезентативные данные, а также теоретические положения и выводы, отражающие оригинальную теоретическую концепцию, сложное целое исследования, последовательность и непротиворечивость его изложения. Работа Н.Н. Смирновой выводит изучение теоретических и практических аспектов незавершаемых литературных произведений на принципиально новый уровень. Диссертация носит новаторский характер, одновременно прочно опираясь на сделанное предшественниками.

Представленная к защите диссертация Н.Н. Смирновой «Незавершаемое произведение как теоретико-литературная проблема (на материале фрагментарно-эссеистической прозы в России конца XIX – первой четверти XX вв.)» соответствует всем требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а ее автор по праву заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.08 – Теория литературы. Текстология.

Кандидат филологических наук,
Доцент кафедры английской филологии,
Факультета Романо-германской филологии
Кубанского государственного университета



Ольга Викторовна Спачиль

5 апреля 2022 г.

Ольга Викторовна Спачиль, кандидат филологических наук (10.02.04 – Германские языки /английский язык/. Доцент кафедры английской филологии факультета Романо-германской филологии Кубанского государственного университета (350040, Краснодар, ул. Ставропольская, 149, к. 309, тел.: +7 (861) 219-95-59, e-mail: englprof@rgf.kubsu.ru).

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанный с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.



О.В. Спачиль